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Spørgsmål til opfølgning i forbindelse med redegørelsen om asbest 

stillet under samråd om asbest den 14. december 2006 

Hvad gør man i forhold til alle de mennesker, som ved eller har mistanke om, 

at de har været udsat for blå asbest? Dette skal specielt ses i lyset af, at det jo er 

en sygdom, som kan udvikle sig over 20 år, og det vil sige, at selv om man må-

ler dem i morgen, så kan det være, at de om 3 år eller 4 år oplever, at der får de 

pludselig symptomer, og så kommer den her sygdom, som jo kan være dødelig. 

Hvor langt rækker DSB’s medarbejderregister tilbage? Har DSB opgørelser 

over, hvor mange og hvem der har været ansat, og hvem der har været i kontakt 

med asbesten også 5-10 år tilbage?  

Mener man bare, det skal være op til folk selv at gå til lægen? 

Har DSB nogen tal for, hvor mange af deres medarbejdere der har fået erstat-

ning?  

Har DSB eller ministeren overblik over, hvor mange dødsfald der findes efter 

de her sager? 

Det er jo fremgået meget tidligt i processen, at der ikke var nogen sundhedsrisi-

ci for passagererne. Kan ministeren bekræfte det, og er vurderingen noget, som 

hviler på et tilstrækkelig tungt grundlag? 

DSB jo har udliciteret deres rengøring på deres reparationsværksteder til ISS, 

og ISS-medarbejdere har været på reparationsværksteder og gjort rent, bl.a. 

asbeststøv, uden at vide, at der var asbest. Har DSB S-tog derved overtrådt ar-

bejdsmiljøloven? 

DSB S-togs ledelse har fået oplysninger fra Arbejdsskadestyrelsen om 22 tilfæl-

de af udbetalte arbejdsskadeerstatninger, 11 for lungehindekræft og 11 for an-

dre kræftformer, uden at have orienteret hverken ministeriet, medarbejderne 

eller medarbejdernes fagforening. Er det ikke kritisabelt? 

Er det ikke kritisabelt, at DSB, som har opnået en fuldstændig særstatus i form 

af egenkontrol med arbejdsmiljøet, lukker deres egen BST?  
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Side 2/2 Er det ikke også kritisabelt, at DSB, der erkender, at de har asbest, ikke på no-

get tidspunkt siden 1998 har lavet luftmålinger af, om der var asbeststøv eller ej 

i S-togene? 

Kan jeg få en garanti af ministeren, i forhold til at alle de tog, der fra i dag af 

kører på danske jernbaner, ikke kører med asbest? 

Kan jeg få en garanti fra ministeren af, at der ikke er flere tog på de danske ba-

ner, der indeholder asbest? 

På hvilket ledelsesmæssigt niveau har man reelt haft eller burde have haft set, 

at forseglinger er krakeleret? Hvilket ledelsesmæssigt niveau burde have reage-

ret på at forseglinger er krakeleret? 

 

Hvorfor har DSB ikke sikret sig, at man havde et register over, hvor der fandtes 

farlige togsæt (med asbest)? 

 

Kunne ministeren ikke tilkendegive, at han fremover vil sikre, at DSB er ar-

bejdsmiljøcertificeret, og dvs. har den højeste arbejdsmiljøstandard, som man 

kan kræve af en virksomhed i Danmark i dag? 

 

Kunne ministeren ikke tilkendegive, at man er indstillet på at efterkomme alle 

de ønsker, der er fra medarbejderne og medarbejdernes organisationer dels om 

undersøgelse, dels om registrering af eventuelle dødsfald eller sygdomstilfælde, 

der kunne opstå i forbindelse med denne her sag? 

 

DSB har lidt under manglende materiel, og fra tid til anden bliver der bl.a. 

iværksat nødkøreplaner, hvor man er nødt til at indsætte ældre materiel. Har 

ministeren vished for, at man ikke risikerer i sådan et nødstilfælde at komme til 

at sætte materiel ind, som indeholder asbest? 


